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logical well-being manifestations. A positive psychological functioning is the base of psychological well-being. The 

concept of psychological well-being can be seen both as a substantial component of overall human health, and as a 

science category which is in its formative and specification stage. We think that acceptance and understanding of the 

essence of psychological well-being in itself is a the positive factor which makes people pay more attention to their own 

psychological states, which, in its turn, starts some positive developments in people’s lifestyle and timely applying for 

help and support upon occurrence of any mental health problems. The scheme of research methods aimed at studying all 

components of personality’s psychological well-being as a relatively sustainable, integral subjective experience, which 

is based on the reflexive personality attitude, detailed analysis of individual life path are represented in the work. 

Keywords: psychological well-being, subjective well-being, psychological well-being components, health, happi-

ness, life satisfaction, life quality. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПРОВЕДЕННЯ БЕСІД ПРИ ПОЛІГРАФНОМУ ОБСТЕЖЕННІ  

 

Стаття розкриває загальні психологічні особливості проведення передтестової, внутрішньотестової та 

післятестової бесід, як невід’ємних складових поліграфного обстеження. Автор звертає увагу на те, що не-

компетентне їх проведення веде до зниження валідності отриманих результатів досліджень. Проаналізовані 

розбіжності вербальних та невербальних ознак «правдивого» обстежуваного і «обманщика» під час проведен-

ня з ними бесід. Розкрито, що кожна із зазначених бесід дозволяє вирішити ряд важливих задач, спрямованих 

на підвищення ефективності поліграфних перевірок та має ряд особливостей. Доведено, що важливим чинни-

ком при проведенні бесід, виступає рівень фахової кваліфікації психолога: загальнотеоретична підготовка та 

практичний досвід (знання і вміння в сфері вербальної і невербальної комунікації), уважність і швидкість реак-

ції, вміння вести бесіду (взаємодіяти з обстеженим, вміти поставити правильне питання та отримати необ-

хідну інформацію з його відповідей). 

Ключові слова: передтестова, внутрішньотестова та післятестова бесіди; поліграфне обстеження; ве-

рбальні та невербальні ознаки «правдивого» і «обманщика»; чинники, які впливають на покращення результа-

тивності бесід та удосконалення поліграфної процедури. 

 

Актуальність обраної теми пов'язана зі збільшен-

ням попиту на поліграфні дослідження в науковій об-

ласті, а також при підборі (скринінгу) персоналу та 

службових розслідуваннях – тобто в практичній дія-

льності. Відомо, що зазначена процедура включає, 

поряд із безпосереднім процесом обстеження з вико-

ристанням поліграфа, так само кілька різних видів бе-

сід [5,7,13 та ін.]. Узагальнення цих та інших дослі-

джень показує, що останні мають не лише суттєве 

значення відносно до аналізу результатів, а є не-

від’ємними складовими при поліграфному дослі-

дженні. Умовно, всіх їх можна [1, 3, 4, 5, 7 та ін.] від-

нести до трьох позицій, які засвідчують актуальність 

зазначених заходів, необхідних для розвитку теорії та 

практики поліграфних досліджень. По–перше, велике 

значення передтестової, внутрішньотестової та після-

тестової бесід зумовлюється тим, що у період склад-

ного психофізіологічного випробування, яким є дос-

лідження на поліграфі (особливо для того, хто хоче 

приховати інформацію) досліджувані можуть втрача-

ти емоційний і соціальний контроль, які дозволяють 

регулювати свої емоційні сигнали і невербальні про-

яви (тобто здатність приховувати свої справжні по-

чуття) та здатність коригувати свій обман. Саме тут 

на допомогу поліграфолога приходять знання психо-

логічних методів і методик оцінки і прогнозування 

поведінки людини на основі аналізу найбільш інфор-

мативних особистісних ознак, характеристик зовніш-

ності, невербальної і вербальної поведінки. По-друге, 

в науковій області ці питання пов'язані із достовірніс-

тю результатів, валідністю і надійністю поліграфного 

методу. При цьому, доказом повинні виступати масш-

табні дослідження в сфері виникнення, прояву, розви-

тку та виявлення обману. По-третє, метод бесіди за-

ймає одне з найважливіших місць у практичній діяль-

ності психолога, оскільки він дає можливість «вгляді-

тися у внутрішній світ людини, багато в чому зрозу-

міти його складний, часто суперечливий зміст». Саме 

тому, дослідження проведення бесід у процесі поліг-

рафного обстеження виступає важливим чинником, 
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який може суттєво підвищити прогностичність отри-

маних даних. 

Враховуючи як ці та інші дані в своїй роботі ми 

поставили мету – дослідити можливості удосконален-

ня проведення передтестової, внутрішньотестової та 

післятестової бесід із випробовуваним, які б надавали 

більш валідну інформацію при аналізі результатів по-

ліграфного обстеження. Для вирішення поставленої 

мети дослідження були поставлені наступні завдання: 

1) узагальнити психологічні особливості перед-

тестової, внутрішньотестової та післятестової бесід, 

як складових поліграфного обстеження та визначити 

вимоги до їх проведення; 

2) проаналізувати розбіжності вербальних та не-

вербальних ознак «правдивого» обстежуваного і «об-

манщика» при проведенні з ними бесід в ході прове-

дення поліграфних обстежень; 

3) визначити чинники, які впливають на покра-

щення результативності бесід та удосконалення полі-

графної процедури. 

Вирішення першого завдання дозволило конста-

тувати, що психологічна складова бесіди має виключ-

но суттєве значення для усієї процедури поліграфного 

обстеження. Виходячи із узагальнення певних науко-

вих робіт [7,9] можна говорити, що метод бесіди (не-

формалізований, суб'єктивний) не витримує порів-

няння із точними експериментальними процедурами, 

одним з яких є безпосередньо поліграфне обстеження. 

У той же час, ми не повинні ігнорувати той факт, що 

людина реагує не лише тими даними, які записуються 

за допомогою поліграфу, а своєю поведінкою, жеста-

ми, мімікою, інтонацією, відношенням до справи і 

усіма іншими параметрами. Таким чином, при поліг-

рафному дослідженні методи, що традиційно проти-

ставляються, – експеримент і бесіда – співпадають у 

найбільш суттєвих своїх умовах, а саме встановлюють 

взаємовідносини і спілкування між двома людьми. 

Відомо, що в структурі будь-якої бесіди виділя-

ють чотири етапи: ввідний етап, етап загальних відк-

ритих питань, етап детального обговорення основної 

теми бесіди і завершальний етап. Так, передтестова 

бесіда представляє поєднання ввідного етапу та етапу 

загальних відкритих питань. Ввідна частина бесіди 

повинна виразно продемонструвати, що поліграфолог 

тактовно і дбайливо відноситься до позицій обстежу-

ваного, він нічого не засуджує, але і не виправдовує, 

приймаючи його таким, який він є. Проте, на цьому 

етапі застосовується тактика, яка передбачає, що по-

ліграфолог (спеціаліст успішний, досвідчений, непо-

хитний, відповідальний) займає позицію «служителя 

правди», він доведе що обстежуваний дійсно «чес-

ний», якщо правда на його боці і навпаки. Іншими 

словами, словниковий склад, стиль, концептуальна 

форма висловлювань повинні викликати і підтриму-

вати у досліджуваного позитивну реакцію і бажання 

давати повну і істинну інформацію. Цей прийом дуже 

важливий, тому що з його допомогою «чесний» об-

стежуваний заспокоюється, а «обманщик» навпаки 

починає переживати ще сильніше, що відбивається у 

його рухах, тембрі голосу і т.д. Після того, як поліг-

рафолог роз'яснив свою позицію, причину обстеження 

і почув міркування випробовуваного слід переходити 

до другого етапу загальних питань. Його характеризує 

наявність відкритих питань з теми поліграфного дос-

лідження, які викликають у випробуваного якомога 

більше вільних висловлювань, виклад їм своїх думок і 

переживань. Така тактика дозволяє накопичити поліг-

рафологу певну фактичну інформацію. Необхідно від-

значити, що в передтестовій бесіді є велика ймовір-

ність, що «обманщик» (якому не повідомляли точну 

тематику поліграфного обстеження) у своєму обмані 

використовуватиме спонтанну брехню, яка містить 

більше вербальних індикаторів обману, ніж заплано-

вана. У цьому випадку дуже інформативними для по-

ліграфолога будуть дані в сфері вербальних характе-

ристик обману [7,10,13,16 та ін.]. Згідно з останніми, 

«обманщики» використовують більше негативних та 

коротких висловлювань, дають менш правдоподібні 

та прямі відповіді та рідше посилаються у фактах і 

діях самі на себе. Спираючись на досвід власних дос-

ліджень, «обманщики» можуть видати себе виходячи 

з того, що знаходяться в ситуації когнітивного наван-

таження з причини: 

- контролю своїх думок, які повинні підтриму-

вати узгодженість з тим що вже сказане; 

- утримання від подробиць і нових фактів, які 

не мають бути відомі обстежуваному; 

- моніторингу і контролю своєї поведінки для 

того, щоб здаватися чесним для поліграфолога; 

- контролю реакцій співрозмовника для оцінки 

якості свого обману; 

- зайнятості у зв'язку із міркуванням, як слід 

відповідати на питання поліграфного обстеження, бу-

дучи підключеним до апаратури; 

- вимогливості до пізнання роботи поліграфа, 

читання його результатів і безпосередньому інтересі 

про те, коли і яким чином він дізнається про результа-

ти поліграфного дослідження.  

Тоді як у «чесних» обстежуваних усі ці процеси 

часто відбуваються автоматично, активація їх у «об-

манщиків» вимагає розумових зусиль. Таким чином, 

приступаючи до наступного етапу – обстеженню на 

поліграфі вже можна розрізнити «обманщиків», ви-

тративших колосальні когнітивні ресурси. На етапі 

коли передтестова бесіда вже закінчена, переходять 

до етапу надягання датчиків при якому необхідно ма-

ксимально скорочувати час мовчання з обох боків. 

Якщо усі теми бесід вже вичерпані, то можна просто 

коментувати свої дії в об'ємі, доступному досліджу-

ваному. Це допоможе здійснити плавний перехід від 

передтестової до внутрішньотестової бесіди. Остання, 

в свою чергу, дозволяє вирішити ряд дуже важливих 

задач, спрямованих на підвищення ефективності полі-

графних перевірок, до яких можна віднести: актива-

цію зон пам'яті людини, у яких зберігається інформа-
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ція, що стосується теми дослідження; зниження впев-

неності «обманщика» у своїх здібностях.  

Внутрішньотестова бесіда має ряд особливостей, 

тому що відбувається вона в процесі обстеження на 

поліграфі: не рекомендується ставити додаткові пи-

тання, не включені в поліграфний опитувальник; пе-

реривати обстеження додатковими розмовами; тільки 

після проведення тестів опитуваному ставиться за-

вдання висловити свою думку стосовно теми питань. 

Так само, для підтримки обстежуваного, поліграфолог 

під час міжтестових перерв повинен відновлювати та 

підтримувати стан рапорту з респондентом, викорис-

товуючи такі прийоми:  

– інформувати про те, скільки тестів вже пройде-

но із загальної кількості (це допомагає обстеженому 

самому оптимально розподілити власні вольові зу-

силля на весь час проведення процедури); 

– нагадувати про необхідність зробити кілька 

глибоких вдихів, зокрема, у першому періоді обсте-

ження (це допомагає попередити можливі особливос-

ті, пов'язані з глибокими вдихами і компенсують не-

долік концентрації кисню в крові); 

– питати про причини достовірних реакцій на за-

питання (це дозволяє найчастіше виявити неусвідом-

лювані причини, що додатково переконує респонден-

та в достовірності поліграфного методу і кваліфікації 

поліграфолога); 

– цікавитися про самопочуття обстежуваного, 

про бажання зробити перерву і т.д.; 

– у другій частині дослідження можна повідоми-

ти респонденту, що і на цьому етапі «вже все зрозумі-

ло, але процедуру слід все ж закінчити». У цьому по-

відомленні кожна категорія досліджуваних розуміє 

«своє»: «чесні» респонденти додатково заспокоюють-

ся і розслабляються, а «обманщики» – додатково на-

сторожуються та напружуються. 

Психологічні особливості проведення післятес-

тової бесіди характеризуються стандартизованістю і 

дозволяють порівнювати різних людей; вони можуть 

спиратися на менший клінічний досвід фахівця як 

психолога, при цьому, для проведення необхідно бли-

зько півгодини часу. Проте слід у такій бесіді обме-

жувати ненавмисну дію і тиск на випробовуваного, 

інакше така бесіда «представляється не цілком приро-

дною процедурою, що має більш–менш виражений 

відтінок екзаменаційного опитування» чи ще гірше – 

допиту, «і тому що сковує безпосередність і викликає 

до дії захисні механізми» [9, с. 51]. Перші хвилини 

післятестової бесіди краще використати для отриман-

ня такої інформації від досліджуваного, яка викликала 

сумніви при поліграфному обстеженні. Щоб отримати 

ще одне підтвердження, експерт може повернутися до 

питання знову, і сказати: «У Вас, здається, виникли 

проблеми в запитанні X» і попросити випробовувано-

го, обдумати причину яскраво вираженої психофізіо-

логічної реакції на нього. При цьому, опитуваний іно-

ді намагається пояснити свої реакції на стимули, ви-

гадуючи різні варіанти, які могли їх викликати, або 

змінює відповіді, підлаштовуючись під виявлені реа-

кції. У цих випадках фахівцеві необхідно перефразо-

вувати питання і задати його ще декілька разів у різ-

них інтерпретаціях, домагаючись досягнути істини.  

Вирішуючи друге завдання нашого дослідження, 

зазначимо, що психофізіологічний стан «обманщика» 

пов'язаний зі значною мірою його психічної напруги і 

спектром різних емоцій. Як вже було показано, він 

супроводжується включенням різного роду захисних 

механізмів і залученням енергетичних резервів психі-

ки.  

Виявлення обману, в таких умовах, досить скла-

дне завдання, проте новітні дані в цій сфері повинні 

допомогти розібратися в цьому питанні. Так, дослі-

дження зарубіжних психологів [7,17,20 та ін.] у сфері 

невербального виявлення обману показали, що «прав-

диві» випробовувані у передтестовій бесіді частіше 

проявляють велику нервозність, чим істинні «обман-

щики». Неприязнь проходження поліграфного дослі-

дження викликає страх, який проявлятиметься у нер-

вовій енергії (відома як помилка Отелло). В свою чер-

гу, «обманщики» можуть успішно контролювати по-

ведінку і мову, що знімає можливість спостерігати та-

кі сигнали. Вони намагаються справити враження 

«правдивця» на поліграфолога і відповідно до цього 

контролювати емоції та поведінку. Але інтегрований 

аналіз вербальних і невербальних патернів обману у 

післятестовій бесіді допоможе в прийнятті вірного 

рішення. Так, стан «чесного» буде пов'язаний з почут-

тям виконаного обов'язку, успішно пройденого ви-

пробування, психологічним полегшенням, а «обман-

щика» – протилежним. У певній мірі ці результати 

узгоджуються із результатами наших досліджень, у 

яких показано, що психічні процеси, стани та власти-

вості особистості при поліграфному дослідженні роз-

глядаються інтегровано. При цьому, виходячи з алго-

ритму дослідження, в аспекті наступності, цей процес 

можна представити як систему психіки досліджувано-

го наступним чином: мотив – (стимул) – сприймання 

– увага – пам'ять – емоція – раціональне усвідомлення 

– (феномен психологічного захисту) – відповідь (ре-

зультат). Людина, яка приховує достовірну інформа-

цію під час поліграфної перевірки прагне до певного 

результату. Вона природно керується окремими моти-

вами. При цьому, результат пов'язаний із бажанням 

зберегти в таємниці правду, а поліграфна перевірка 

переводить його до категорії недосягнутого, і стано-

вить за мету дізнатися істину. Той факт підтверджено 

дослідженнями Б. В. Зейгарнік, яка провела ряд екс-

периментів стосовно незавершених дій. Залежність 

продуктивності запам'ятовування від динаміки потреб 

суб'єкта («завершеності» дій) здобула популярність в 

психології як «ефект Зейгарнік». Незавершені дії, що 

мали мету, та перервані (такі, що не привели до бажа-

ного результату) запам'ятовуються майже в два рази 

краще ніж завершені. За деякими уявленнями приму-

сове переривання дій народжує деяку «квазіпотребу» 

у досягненні результату, переводячи їх до категорії 
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особливої значущості. «Цій квазіпотребі відповідає 

напруга, яка діє не лише у напрямі здійснення почат-

кового наміру (закінчити задумане), але і впливає на 

відтворення. Вирішальне значення для збереження 

квазіпотреби має не зовнішня завершеність або неза-

вершеність задуманого, але й внутрішня незаверше-

ність» [6, стор. 494–495]. 

Інша сторона, непереборній для людини переш-

коди (поліграфного дослідження), яка блокує досяг-

нення поставленої ним мети (приховати інформацію) 

викликає фрустрацію. З точки зору С. Розенцвейга 

[18,19], всяка реакція на такий фрустратор служить 

підтримці рівноваги. При цьому, стан фрустрації сто-

совно спрямованості може виражатися у трьох фор-

мах поведінки (реакції) особи: екстрапунітивної, ін-

трапунітивної и імпунітивної. Екстрапунітивна форма 

пов'язана із виникненням внутрішнього «підбурюва-

ча» до агресії, із спрямованістю реакції зовні (зовніш-

ньообвинувачувальні реакції). Людина звинувачує у 

проведенні поліграфної перевірки усіх окрім себе. 

Так, досить часто в наших дослідженнях ми стикає-

мося із звинуваченнями на адресу працедавця, поліг-

рафолога. Такий досліджуваний вирізняється дратів-

ливістю, озлобленістю, упертістю, прагне досягнути 

поставленої мети будь–яким чином. Саме ця категорія 

обстежуваних на поліграфі намагається різними спо-

собами перешкоджання перевірці на поліграфі:  

 відмова від обстеження оскільки воно не має 

сенсу;  

 відмова у зв'язку з уявною небезпекою мето-

ду (датчики можуть мені зашкодити); 

 відмова у зв'язку з безглуздям проведеного 

тесту (якщо хочуть звинуватити або викрити в чому–

небудь нехай роблять це без перевірки на поліграфі); 

 уявна недовіра до поліграфолога; 

 неможливість проходження у зв’язку з уяв-

ною хворобою (голова болить), тривалістю проведен-

ня дослідження (у мене багато роботи) і т.д.  

Рухові реакції внаслідок цього стають малопластич-

ними, примітивними, використовуються раніше завчені 

форми поведінки, навіть якщо вони не призводять до пот-

рібного результату. З іншого боку, інтрапунітивна форма 

фрустрації характеризується аутоагресією: звинувачен-

ням у проходженні поліграфного дослідження самого се-

бе, появою відчуття провини. У обстежуваного виникає 

пригнічений настрій, тривожність, він стає замкнутим та 

мовчазним. Імпунітивна форма реагування пов'язана з ві-

дношенням до невдачі або як до неминучого, фатального, 

або як до малозначимої події. Обстежуваний не звинува-

чує ні себе, ні інших. За даними Н. В. Тарабриної [11,12] і 

К. Д. Шафранскої [15] у загальнопсихологічних дослі-

дженнях, найчастіше (у 50% випадків) переважають екст-

рапунітивні (зовнішньообвинувачувальні) реакції, майже 

удвічі менше – інтрапунітивні (самообвинувачувальні) 

реакції (27%) і ще рідше – імпунітивні реакції (23%). Ви-

ходячи з нашого досвіду проведення бесід, спостерігаєть-

ся аналогічна тенденція і при виникненні фрустрації у об-

стежуваних на поліграфі. Умовно ми можемо виділити 

такі її  види: 

 агресія та деструкція (обстежуваний намагається 

будь–якими способами пошкодити поліграф, зриває дат-

чики); 

 регресія, що проявляється в примітивізації пове-

дінки, у зверненні до поведінкових моделей, що доміну-

вали у більш ранні періоди життя, або в зниженні якості 

виконання (обстежуваний сумує, проявляє ознаки істери-

чної поведінки, висловлює вербальні сигнали занепоко-

єння); 

 апатія (обстежуваний веде себе пасивно, очі не 

проявляють активності); 

 рухове збудження – безцільні і неврегульовані 

реакції (обстежуваний може різко схоплюватися, намага-

ється піти, але тут же сідає на місце); 

 відхід від реальності (раціоналізація, заміщення, 

фантазування). Такий можливий «відхід» від реальної си-

туації в область фантазій, марень, мріянь(фантазування). 

Перебираючи щось в руках обстежуваний, апелює до то-

го, що він «тисячі разів проходив подібні перевірки» (за-

міщення). Обстежуваний намагається побудувати логіч-

ний ланцюжок заснований на причині того, що він ніколи 

не міг би зробити який–небудь вчинок або безглуздості 

самого обстеження (раціоналізація). 

Вирішення третього завдання дозволило визначити 

певні чинники, які впливають на покращення поліграфно-

го обстеження. Для цього, по–перше, з'ясовуємо як впли-

ває на результат поліграфного дослідження використання 

технік вербальної і невербальної детекції обману фахів-

цем психологом–поліграфологом під час проведення пе-

редтестової, внутрішньотестової та післятестової бесід. 

Нами вже було показано, що когнітивні навантаження 

(глибокі роздуми) знижують рівень поведінкової реакції. 

Але, для спеціаліста також не менший інтерес представ-

ляють три категорії очних реакцій: звуження і розширен-

ня зіниці, швидкість мигання і очні рухи. Так, наприклад, 

швидкість мигання зменшується, коли «обманщик» нама-

гається придумати переконливу (проте брехливу) відпо-

відь на питання. Проте, швидкість мигання може різко 

збільшитися відразу після відповіді, тому що «обман-

щик»: не знає того, що знає фахівець (який може мати 

твердий доказ того, що суперечить історії обстежувано-

го); стає усе більш стурбований тим, що фахівець має ве-

ликий досвід у розпізнаванні брехні. Але необхідно від-

значити, що зіткнувшись із досвідченим «обманщиком», 

спостерігається, що він свідомо бере участь у зоровому 

контакті, знаючи, що прямий зоровий контакт є ознакою 

правдивості. З цих причин, необхідно використовувати 

додаткові вербальні та невербальні патерни, що характе-

ризують обман і тільки їх інтеграція в загальну систему 

може допомогти фахівцеві в прийнятті правильного рі-

шення. 

Страх бути викритим у неправді збільшує вегетатив-

ний стрес в організмі (збільшення частоти дихання, кро-

в'яного тиску, частоти сердечних скорочень), які проявля-

тимуться як невербальні патерни обману у вигляді збіль-

шення швидкості рухів тіла (у зв'язку з припливом крові 
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до мозку і м'язів, що працюють). Таким чином, когнітивне 

навантаження знижує швидкість руху, а одна з емоційних 

реакцій страху збільшує швидкість руху. На підставі ви-

щесказаного можемо відмітити те, що у фахівця є кілька 

секунд для розпізнавання цих патернів і для отримання 

найкращого результату він повинен ними скористатися. 

Дослідження показали [7, 10, 14, 16 та ін.], що більш ви-

сокий голос, повільніший темп мови, штучні посмішки 

(мікровирази), і відсутність правдоподібності в післятес-

товій бесіді з випробовуваним є надійними ознаками об-

ману. Проте, для більшої точності, фахівець повинен зо-

середити свою увагу на сенсі слів обстежуваного, оскіль-

ки саме вони є носіями обману. При цьому, аналіз затвер-

джень обстежуваного є ефективнішим, ніж пошук невер-

бальних ознак обману, у тому випадку, коли фахівець не 

має достатніх знань в останній сфері.  

Також існують ситуації при яких фахівці щосили 

намагаються виявити обман, але вони часто не знають які 

заходи «обманщик» використовуватиме, щоб уникнути 

виявлення. Одним із таких контрзаходів, виходячи з на-

шого досвіду, є вступ у довірливі відносини з фахівцем 

обстежуваного. Це один із видів маніпуляції, який обма-

нщик використовує відносно до психолога–

поліграфолога. Припустимо, що обстежуваний екстраверт 

(комфортно спілкується з іншими людьми, досить швид-

ко вступає в контакт), то вірогідність того, що його спроба 

маніпулювати буде менш помітна, чим у інтроверта 

(менш захищені в соціальному оточенні), у зв'язку з їх ви-

сокою здатністю діяти і розшифрувати реакцію приймача. 

Якщо Вам відомо, що досліджуваний має великий досвід 

у невербальній комунікації, він може використати поведі-

нковий контроль, який часто дуже складно виявити. При-

кладом можуть служити наші поліграфні перевірки в 

психологічних дослідженнях, скринінгу персоналу і слу-

жбових розслідуваннях. Так, при службовому розсліду-

ванні за фактом передачі комерційної інформації (у ком-

панії 300 робітників, поліграфні перевірки проведені з 

тридцятьма співробітниками) поведінка «обманщика» 

(інтроверта) була спрямована на вступ у довірчі відноси-

ни з поліграфологом (пропонував допомогу, розповідав 

про інших співробітників, намагався дізнатися про просу-

вання розслідування і результати). Із вищесказаного слід 

зробити висновок про те, що фахівець повинен взяти до 

уваги риси індивідуальності обстежуваного, перш ніж 

намагатися виявити обман.  

Таким чином, підводячи підсумки можна зробити 

такі попередні висновки: 

1. Показано, що бесіда, як метод психологічного 

обстеження є невід’ємним складовим поліграфного дос-

лідження та застосовується в трьох видах: передтестова, 

внутрішньотестова та післятестова. Некомпетентне її 

проведення веде до зниження валідності отриманих ре-

зультатів. 

2. Розкрито, що кожна із зазначених бесід дозволяє 

вирішити ряд важливих задач, спрямованих на підвищен-

ня ефективності поліграфних перевірок та має ряд особ-

ливостей. 

3. Доведено, що важливим чинником при прове-

денні бесід, виступає рівень фахової кваліфікації психоло-

га: 

 загальнотеоретична підготовка та практичний 

досвід (знання і вміння у сфері вербальної і невербальної 

комунікації); 

 уважність і швидкість реакції; 

 вміння вести бесіду (взаємодіяти з обстеженим, 

вміти поставити правильне питання та отримати необхід-

ну інформацію із його відповіді). 

На наш погляд, техніка проведення бесід із дослі-

джуваним на поліграфі повинна бути побудована на 

умінні правильно ставити питання. Отримуючи відповіді 

випробовуваного, спеціаліст повинен стежити за неверба-

льними ознаками обману, проте основні його зусилля по-

винні бути зосереджені на відповідях обстежуваного. Ме-

та полягає в тому, щоб поставити питання, яке не звину-

вачує обстежуваного ні в чому, але натякає на можливу 

брехню. Питання, яке звучить, повинне заспокоїти без-

винну людину, але викликати страх звинувачення у вин-

ного. Фахівець при цьому повинен звернути увагу на риси 

індивідуальності обстежуваного та використовувати інші 

вербальні та невербальні патерни, що характеризують 

обман. Тільки їх інтеграція в загальну систему може до-

помогти фахівцеві у прийнятті правильного рішення. 
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ОСОБЕННОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ БЕСЕД ПРИ ПОЛИГРАФНОМ ОБСЛЕДОВАНИИ 

Статья раскрывает общие психологические особенности проведения предтестовой, внутритестовой и по-

слетестовой бесед как неотъемлемых составляющих полиграфного обследования. Автор обращает внимание на 

то, что некомпетентное их проведение ведет к снижению валидности полученных результатов исследования. 

Проанализированы различия вербальных и невербальных признаков «честного» обследуемого и «обманщика» 

при проведении с ними бесед. Основываясь на опыте нашего собственного исследования, «лжецы» могут вы-

дать себя, пребывая в ситуации когнитивной нагрузки: они должны контролировать свои мысли, чтобы они со-

ответствовали тому, что уже сказано; контролировать свое поведение, чтобы казаться честным перед полигра-

фологом; контролировать реакции своего собеседника, чтобы оценить свой обман; они заняты размышлениями 

о том, как ответить на вопросы полиграфного теста, будучи подключенными к устройству и т.д. Раскрыто, что 

каждая из указанных бесед позволяет решить ряд важных задач, направленных на повышение эффективности 

полиграфных проверок и имеет ряд особенностей. Доказано, что важным фактором при проведении бесед вы-

ступает уровень профессиональной квалификации психолога: общетеоретическая подготовка и практический 

опыт (знания и умения в сфере вербальной и невербальной коммуникации), внимательность и скорость реак-

ции, умение вести беседу (взаимодействовать с обследуемым, уметь задать правильный вопрос и получить не-

обходимую информацию из ответов). Получая ответы испытуемого, специалист должен следить за невербаль-

ными признаками обмана, однако основные его усилия должны быть сосредоточены на ответах обследуемого. 

Ключевые слова: предтестовая, внутритестовая и послетестовая беседы; полиграфное обследование; вер-

бальные и невербальные признаки «честного» и «обманщика»; факторы, которые влияют на повышение ре-

зультативности бесед и усовершенствование полиграфной процедуры. 
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SPECIAL CHARACTERISTICS OF INTERVIEWING IN POLYGRAPH-AIDED TESTING 

The article reveals the general psychological characteristics of pre-test, intratest and post-test interviews as integral 

parts of a polygraph-aided examination. The author draws attention to the fact that incompetent carrying out of these 

tests tends to reduce the validity of the results. The differences of verbal and nonverbal characteristics of an ―honest‖ 

investigated and a ―deceiver‖ when interviewing them were analyzed. Based on the experience of our own research, 

―liars‖ can betray themselves because of being in the situation of cognitive load: they have to control their thoughts, 

which should be consistent with what they have already said; control their behavior in order to seem fair to a polygra-

phologist; control their partner’s reactions to estimate their deception; be occupied with consideration of how to answer 

the questions of a polygraph-aided test, being connected to the device; etc. It was revealed that each of three interviews 

can solve a number of important tasks aimed at enhancing the effectiveness of polygraph-aided tests and has a number 

of peculiarities. It is proved that an important factor in interviewing is the level of a psychologist’s professional qualifi-

cations: general theoretical training and practical experience (knowledge and abilities in verbal and nonverbal commu-

nication), attention and reaction rate, the ability to conduct a talk (interact with the investigated, be able to put an appro-

priate question and obtain the necessary information from responses). Getting testee’s answers, a specialist should 

watch the nonverbal indicators of deception, being, at the same time, concentrated on the answers. 

Keywords: pre-test, intratest and post-test interview; polygraph-aided examination; verbal and non-verbal signs of 

and an ―honest person‖ and a ―deceiver‖; factors that affect the increase of interviewing efficiency and polygraph pro-

cedure improvements. 
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